

LECȚIA 25

1. Cine l-a ocrotit pe Iacov și l-a adus cu bine acasă, din ținutul Haran în țara Canaan?

-Dumnezeu.

2. Cum îl chema pe fiul lui Iacov, care a fost cel mai iubit dintre toți fiii tatălui său?

-Iosif.

3. Ce au gândit frații lui Iosif, pentru că Iacov l-a iubit pe fiul său Iosif, mai mult decât pe ceilalți fii?

-Ei au devenit geloși și au început să-l urască.

4. Care este primul vis pe care Dumnezeu i l-a dat lui Iosif?

-Snopii de grâu ai fraților lui Iosif se închinau în fața snopului de grâu al lui Iosif.

5. Care a fost cel de-al doilea vis pe care Dumnezeu i l-a dat lui Iosif?

-Soarele, luna și unsprezece stele se plecau în fața lui Iosif.

6. Ce însemnau aceste două vise?

-Într-o zi, Dumnezeu îl va înălța pe Iosif, iar familia lui se va pleca în fața lui.

7. Cine cunoștea viitorul lui Iosif și i l-a făcut cunoscut prin aceste vise?

-Dumnezeu.

8. Ce au făcut frații lui Iosif, când el a venit să-i viziteze pe câmp?

-Mai întâi, i-au scos haina de pe el și l-au aruncat într-o fântână fără apă.

-Mai târziu, Iosif a fost vândut ca sclav, unor negustori.

9. Unde l-au dus pe Iosif, vânzătorii de sclavi?

-În Egipt.

10. Cui l-au vândut pe Iosif ca sclav, acei negustori?

- Lui Potifar.

11. Ce s-a întâmplat pe când Iosif era sclavul lui Potifar?

-Soția lui Potifar a mințit cu privire la Iosif și Potifar l-a aruncat pe Iosif în închisoare.

-A uitat oare Dumnezeu de Iosif?

-Nu. Dumnezeu nu uită niciodată pe nimeni.

-Iosif este în temniță în țara Egiptului.

-Numele împăratului Egiptului este Faraon.

-Într-o zi, Dumnezeu i-a dat lui Faraon, împăratul Egiptului, un vis.

Haideți să citim Geneza 41: 1-4

1-După doi ani, Faraon a visat un vis. I se părea că stătea lângă râu (Nil).

2-Și iată că șapte vaci frumoase la vedere și grase la trup s-au suit din râu, și au început să pască prin mlaștini.

3-După ele s-au mai suit din râu alte șapte vaci urâte la vedere și slabe la trup, și s-au așezat lângă ele pe marginea râului.

4-Vacile urâte la vedere și slabe la trup au mâncat pe cele șapte vaci frumoase la vedere și grase la trup. Și Faraon s-a trezit.

-Cine i-a dat visul lui Faraon?

-Dumnezeu.

-Care a fost visul pe care Dumnezeu i l-a dat lui Faraon?

-Șapte vaci slabe au mâncat șapte vaci grase.

-În aceeași noapte, Dumnezeu i-a dat lui Faraon, un al doilea vis.

Haideți să citim Geneza 41:5-8

5-A adormit din nou și a visat un al doilea vis. Se făcea că șapte spice de grâu grase și frumoase au crescut pe același pai.

6-Și după ele au răsărit alte șapte spice slabe și arse de vântul de răsărit.

7-Spicele slabe au înghițit pe cele șapte spice grase și pline. Și Faraon s-a trezit. Iată visul.

8-Dimineța, Faraon s-a tulburat și a trimis să cheme pe toți magii și pe toți înțelepții Egiptului. Le-a istorisit visurile lui. Dar nimeni n-a putut să le tâlmăcească lui Faraon.

-Care este cel de-al doilea vis pe care Dumnezeu i l-a dat lui Faraon?
-Șapte spice slabe de grâu au înghițit șapte spice grase de grâu.

-Faraon era împăratul Egiptului, dar Faraon nu credea în Dumnezeu.
-Faraon și oamenii lui se închinau la soare, lună și stele.
-Faraon și oamenii lui se închinau la broaște, animale și la râul care străbătea ținutul lor.

-A putut oare Dumnezeu să-l îndrume pe Faraon să facă ceea ce voia Dumnezeu, deși Faraon nu credea în Dumnezeu?
-Da.

-Poate Dumnezeu să-i îndrume chiar și pe oamenii care nu cred în El?
-Da.

-Dumnezeu este singurul Dumnezeu și El poate să-i îndrume pe oameni să facă ceea ce dorește El.

-Pentru că Dumnezeu este desăvârșit, tot ce face Dumnezeu pentru oameni este desăvârșit.

-Toți oamenii înțelepți ai Egiptului nu au știut înțelesul viselor lui Faraon.
-Dar cineva i-a spus lui Faraon că Iosif ar ști înțelesul viselor lui.
-De aceea, Faraon a trimis după Iosif să vină înaintea lui, din temniță.

Hai deți să citim Geneza 41:14-16

14-Faraon a trimis să-l cheme pe Iosif. L-au scos în grabă din temniță. Iosif s-a ras, și-a schimbat hainele și s-a dus la Faraon.

15-Faraon i-a zis lui Iosif: “Am visat un vis. Nimeni nu l-a putut tâlmăci; și am aflat că tu tâlmăcești un vis, îndată după ce l-ai auzit.”

16-Iosif a răspuns lui Faraon: “Nu eu! Dumnezeu este Acela care va da un răspuns prielnic lui Faraon!”

-Iosif știa că el nu era în stare să cunoască înțelesul viselor lui Faraon.

-Dar Iosif mai știa, că Dumnezeu era în stare să cunoască înțelesul viselor lui Faraon.

-Pentru că Iosif a crezut în Dumnezeu, Dumnezeu i-a revelat lui Iosif înțelesul viselor lui Faraon.

Haideți să citim Geneza 41:25-32

25-Iosif a zis lui Faraon:”Ce a visat Faraon însemnează un singur lucru: Dumnezeu a arătat mai dinainte lui Faraon ce are să facă.

26-Cele șapte vaci frumoase înseamnă șapte ani; și cele șapte spice frumoase înseamnă șapte ani: este un singur vis.

27-Cele șapte vaci sfrijite și urâte, care se suiau după cele dintâi, înseamnă șapte ani; și cele șapte spice goale, arse de vântul de răsărit, vor fi șapte ani de foamete.

28-Astfel, după cum am spus lui Faraon, Dumnezeu a arătat lui Faraon ce are să facă.

29-Iată, vor fi șapte ani de mare belșug în toată țara Egiptului.

30- După ei vor veni șapte ani de foamete, așa că se va uita tot belșugul acesta în țara Egiptului, și foametea va topi țara.

31-Foametea aceasta care va urma va fi așa de mare, că nu se va mai cunoaște belșugul în țară.

32-Cât privește faptul că Faraon a visat visul de două ori, înseamnă că lucrul este hotărât din partea lui Dumnezeu și că Dumnezeu se va grăbi să-l aducă la îndeplinire.

-Cine i-a dat lui Iosif înțelesul viselor lui Faraon?

-Dumnezeu.

-Ce însemnau ambele vise ale lui Faraon?

-Șapte ani de belșug vor fi înghițiți de șapte ani de foamete.

-Iosif a sugerat lui Faraon un plan cu cei șapte ani de belșug și cei șapte ani de foamete, care aveau să vină.

Haideți să citim Geneza 41:33-36

33-Acum Faraon să aleagă un om priceput și înțelept, și să-l pună în fruntea țării Egiptului.

34- Faraon să pună prefecti în țară, ca să ridice o cincime din roadele Egiptului în timpul celor șapte ani de belșug.

35-Să se strângă toate bucatele din acești ani buni care au să vină; să se facă, la îndemâna lui Faraon, grămezi de grâu, provizii în cetăți, și să le păzească.

36-Bucatele acestea vor fi provizia țării, pentru cei șapte ani de foamete, care vor veni în țara Egiptului, pentru ca țara să nu fie prăpădită de foamete.

-Iosif i-a sugerat lui Faraon să găsească pe cineva, care să depoziteze surplusul din anii de belșug, astfel ca oamenii să aibă ce să mănânce în timpul anilor de foamete.

-Ce părere a avut Faraon de ideea lui Iosif?

Haideți să citim Geneza 41:37-40

37-Cuvintele acestea au plăcut lui Faraon și tuturor slujitorilor lui.

38-Și Faraon a zis slujitorilor săi: “Am putea noi oare să găsim un om ca acesta, care să aibă în el Duhul lui Dumnezeu?”

39- Și Faraon a zis lui Iosif: ”Fiindcă Dumnezeu ți-a făcut cunoscut toate aceste lucruri, nu este nimeni care să fie atât de priceput și atât de înțelept ca tine.

40-Te pun mai mare peste casa mea, și tot poporul meu va asculta de poruncile tale. Numai scaunul meu de domnie mă va ridica mai pe sus de tine.”

-Faraon l-a făcut pe Iosif rege al Egiptului.

-Numai Faraon era mai mare decât Iosif în Egipt.

-Chiar dacă frații lui Iosif l-au vândut ca sclav, Dumnezeu nu l-a abandonat pe Iosif.

-Chiar dacă Iosif a fost aruncat într-o închisoare, Dumnezeu nu l-a abandonat pe Iosif.

-Cum a împlinit Dumnezeu visele pe care El i le-a dat lui Iosif pe când Iosif era doar un copil?

-Dumnezeu l-a făcut rege peste toată țara Egiptului.

-Dumnezeu își împlinește întotdeauna planurile Sale.

-Nimeni nu poate opri planul lui Dumnezeu.

-După ce Faraon l-a pus pe Iosif mai mare peste țara Egiptului, Iosif a început să strângă surplusul din anii de belșug.

Hai deți să citim Geneza 41:46-49

46- Iosif era în vârstă de treizeci de ani când s-a înfățișat înaintea lui Faraon, împăratul Egiptului, și a plecat de la Faraon și a străbătut toată țara Egiptului.

47- În timpul celor șapte ani de rod, pământul a dat bucate din belșug.

48- Iosif a strâns toate bucatele din acești șapte ani de belșug în țara Egiptului. A făcut provizii în cetăți, punând în fiecare cetate bucatele de pe câmpul de primprejur.

49- Iosif a strâns grâu, ca nisipul mării, atât de mult, că au încetat să-l mai măsoare, pentru că era fără măsură.

-În timpul celor șapte ani de recoltă bogată, Iosif a strâns mai mult grâu decât putea măsura.

-Când s-au încheiat cei șapte ani de belșug, au început cei șapte ani de foamete.

-Unde erau tatăl și frații lui Iosif?

-Trăiau în Canaan.

-Și în Canaan a început foametea, iar tatăl și frații lui Iosif nu mai aveau alimente.

-Iată ce zis Iacov, tatăl lui Iosif:

Haideți să citim Geneza 42:1-5

1-Când a auzit Iacov că este grâu în Egipt, a zis fiilor săi: “Pentru ce stați și vă uitați unii la alții?”

2-Și a zis: Iată, aud că este grâu în Egipt; pogorâți-vă și cumpărați-ne grâu de acolo, ca să trăim și să nu murim.”

3- Zece frați ai lui Iosif s-au pogorât în Egipt, ca să cumpere grâu.

4-Iacov n-a trimis cu ei pe Beniamin, fratele lui Iosif, de teamă să nu i se întâmple vreo nenorocire.

5-Fiii lui Israel au venit să cumpere și ei grâu, împreună cu cei ce veneau pentru acelaș lucru; căci în Canaan era foamete.

-Iacov, tatăl lui Iosif, și-a trimis fiii în Egipt, ca să cumpere grâu.

-Ce s-a întâmplat când frații lui Iosif au ajuns în Egipt?

Haideți să citim Geneza 42:6b-17

6-Frații lui Iosif au venit și s-au aruncat cu fața la pământ înaintea lui.

7- Iosif, cum i-a văzut pe frații săi, i-a cunoscut; dar s-a făcut că le este străin, le-a vorbit aspru, și le-a zis: “De unde veniți?” Ei au răspuns: “Venim din țara Canaan, ca să cumpărăm merinde.”

8-Iosif a cunoscut pe frații săi, dar ei nu l-au cunoscut.

9-Iosif și-a adus aminte de visurile, pe care le visase cu privire la ei și le-a zis: “Voi sunteți iscoade; ați venit numai ca să cercetați locurile slabe ale țării.”

10-Ei i-au răspuns: “Nu, domnul meu; robii tăi au venit să cumpere hrană.

11- Noi toți suntem fiii aceluiaș om; suntem oameni de treabă, robii tăi nu sunt iscoade.”

12-El le-a zis: “Ba nu; ați venit să cercetați locurile slabe ale țării.”

13- Ei au răspuns: “Noi, robii tăi, suntem doisprezece frați, fii ai aceluiaș om, din țara Canaan; și iată, cel mai tânăr este azi cu tatăl nostru, iar unul nu mai este în viață.”

14- Iosif le-a zis: “ V-am spus că sunteți iscoade.

15-Iată cum veți fi încercați. Pe viața lui Faraon că nu veți ieși de aici până nu va veni fratele vostru cel tânăr !

16- Trimite-ți pe unul din voi să aducă pe fratele vostru; iar voi rămâneți la opreală. Cuvintele voastre vor fi puse astfel la încercare și voi știți dacă adevărul este cu voi sau nu; altfel, pe viața lui Faraon că sunteți niște iscoade.”

17-Și i-a aruncat pe toți, trei zile în temniță.

-Iosif și-a recunoscut frații, dar ei nu l-au recunoscut pe el.

-De ce s-a purtat Iosif aspru cu frații săi și i-a aruncat în temniță?

-Iosif a vrut ca ei să se gândească la ceea ce ei îi făcuseră lui, când el era tânăr.

-După trei zile, i-a scos afară din temniță pe frații lui, cu excepția unuia.

-Iată ce le-a spus Iosif fraților săi:

Haideți să citim Geneza 42:18-20

18-A treia zi, Iosif le-a zis: “Faceți lucrul acesta și veți trăi. Eu mă tem de Dumnezeu!

19-Dacă sunteți oameni de treabă, să rămână unul din frații voștri închis în temnița voastră; iar ceilalți plecați, luați grâu ca să vă hrăniți familiile,

20- și aduceți-mi pe fratele vostru cel tânăr, pentru ca vorbele voastre să fie puse astfel la încercare și să scăpați de moarte.” Și așa au făcut.

-Iosif le-a dat fraților săi grâu și i-a trimis pe toți acasă, cu excepția unuia.
-După o vreme, grâul pe care l-au dus frații lui Iosif în țara Canaan, s-a terminat.

-De aceea, tatăl lui Iosif, le-a zis fiilor săi să se întoarcă în Egipt și să mai cumpere grâu.

Haideți să citim Geneza 43:1-5 și 11-14

1-Foametea bântuia greu în țară.

2-Când au isprăvit de mâncat grâul, pe care-l aduseseră din Egipt, Iacov a zis fiilor săi: Duceți-vă iarăș, și cumpărați-ne ceva merinde.”

3-Iuda i-a răspuns: “Omul acela ne-a spus curat: “Să nu-mi mai vedeți fața, dacă fratele vostru nu va fi cu voi.”

4-Dacă vrei deci să trimiți pe fratele nostru cu noi, ne vom pogorâ, și-ți vom cumpăra merinde.

5-Dar dacă nu vrei să-l trimiți, nu ne vom pogorâ, căci omul acela ne-a spus:”Să nu-mi mai vedeți fața, dacă fratele vostru nu va fi cu voi!”

11- Israel, tatăl lor, le-a zis: Fiindcă trebuie, faceți așa. Luați-vă în saci ceva din cele mai bune roade ale țării, ca să aduceți un dar omului aceluia, și anume: puțin leac alinător și puțină miere, mirodenii, smirnă, fisticuri și migdale.

12- Luați cu voi argint îndoit și duceți înapoi argintul, pe care vi-l puseseră la gura sacilor: poate că a fost o greșală.

13-Luați și pe fratele vostru, sculați-vă și întoarceți-vă la omul acela.

14-Dumnezeul Cel Atotputernic să vă facă să căpătați trecere înaintea omului acela și să lase să se întoarcă împreună cu voi pe celălalt frate al vostru și pe Benjamin! Iar eu, dacă trebuie să fiu lipsit de copiii mei, lipsit să fiu!”

15- Au luat darul; au luat cu ei argint îndoit, precum și pe Benjamin; s-au sculat, s-au pogorât în Egipt și s-au înfățișat înaintea lui Iosif.

-Frații lui Iosif s-au întors în Egipt.

-Când au ajuns în Egipt, Iosif i-a invitat pe toți frații săi la el acasă.

Haideți să citim Geneza 43:16-17

16-Cum a văzut Iosif pe Benjamin cu ei, a zis economului său: “Bagă pe oamenii aceștia în casă, taie vite și gătește; căci oamenii aceștia au să mănânce cu mine la amiază.”

17-Omul acela a făcut ce-i poruncise Iosif, și a dus pe oamenii aceia în casa lui Iosif.

-Pe când Iosif și frații săi erau împreună, Iosif s-a făcut cunoscut fraților săi.

Haideți să citim Geneza 45:3-8

3-Iosif a zis fraților săi: “Eu sunt Iosif ! Mai trăiește tatăl meu?” Dar frații lui nu i-au putut răspunde, așa de încremeniți rămăseseră înaintea lui.

4-Iosif a zis fraților săi:”Apropiați-vă de mine.” Și ei s-au apropiat. El a zis: “Eu sunt fratele vostru Iosif, pe care l-ați vândut ca să fie dus în Egipt.

5-Acum, nu vă întristați și nu fiți mâhniți că m-ați vândut ca să fiu adus aici, căci ca să vă scape viața m-a trimis Dumnezeu înaintea voastră.

6-Iată sunt doi ani de când bântuie foametea în țară; și încă cinci ani, nu va fi nici arătură, nici seceriș.

7-Dumnezeu m-a trimis înaintea voastră ca să vă rămână sămânța vie în țară, și ca să vă păstreze viața printr-o mare izbăvire.

8-Așa că nu voi m-ați trimis aici, ci Dumnezeu; El m-a făcut ca un tată al lui Faraon, stăpân peste toată casa lui, și cârmuitorul întregii țări a Egiptului.

-Ce le-a spus Iosif fraților săi?

-Iosif le-a spus că Dumnezeu Însuși, l-a trimis pe el în Egipt.

-Pentru că era încă foamete, Iosif le-a spus fraților săi să se întoarcă în Canaan și să-l aducă pe tatăl său și familiile lor în Egipt.

Haideți să citim Geneza 45:9-11

9-Grăbiți-vă de vă suiți la tatăl meu și spuneți-i: "Așa a vorbit fiul tău Iosif: Dumnezeu m-a pus domn peste tot Egiptul; pogoară-te la mine și nu zăbovi!

10-Vei locui în ținutul Gosen și vei fi lângă mine, tu, fiii tăi și fiii fiilor tăi, oile tale și boii tăi și tot ce este al tău.

11 Acolo te voi hrăni, căci vor mai fi încă cinci ani de foamete; și astfel nu vei pieri, tu, casa ta și tot ce este al tău.

-Frații lui Iosif s-au întors în Canaan.

-Ascultați ce au spus frații lui Iosif, tatălui lor, Iacov:

Haideți să citim Geneza 45:25-28

25- Ei au ieșit din Egipt și au ajuns în țara Canaanului, la tatăl lor Iacov.

26-Și i-au spus: "Iosif tot mai trăiește și chiar el cârmuiește toată țara Egiptului." Dar inima lui Iacov a rămas rece, pentru că nu-i credea.

27-Când i-au istorisit tot ce le spusese Iosif, și a văzut carele pe care le trimisese Iosif ca să-l ducă, duhul tatălui lor, Iacov, s-a înviorat.

28-Și Israel a zis: "Destul! Fiul meu Iosif tot mai trăiește! Vreau să mă duc să-l văd înainte de moarte."

-Astfel tatăl și frații lui Iosif s-au dus în Egipt, să locuiască împreună cu Iosif.

Hai deți să citim Geneza 46:5

5-Iacov a părăsit Beer-Șeba; și fiii lui Israel au pus pe tatăl lor Iacov, cu copilașii și nevestele lor, în carele pe care le trimesese Faraon ca să-l ducă.

-De ce și-a luat Iacov toată familia în Egipt ?

-Pentru că Iosif locuia în Egipt.

-Pentru că în Egipt era multă hrană.